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Bien lepek minden héten
négyszer, a. m. kedden, csütör­
tökön, 'pént. es vasárn. jelennek 
meg. Előfizetési ár félévre 
Buda-pesten hizhoz-hordással 
5 fi., borítékban 6 fi., postán bo­
rítékban ti ft. ez. p. A hiraetmé- 
nyek minden apróbetiis liasáb- 
soraért 5 (öt) ez. kr. fizette!ik.

Péntek 529.

BUDAPESTI
Januarius 22. 1847.
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Előfizethetni helybe■ > 
klidohh italban, hatvani nt» 
ozai Ilon ath-hazban 488ik
■ iám alatt fóldszinl, és milden 
királyi postahivatalnak — Az 
ausztriai birodalomba t 
külföldre menendő példányokat 
csak a bécsi császári posta- 
hivatalnál rendeltethetnek meg.

TARTALOM. Magyarországéi Erdély. Másolata a kir. hely­
tartót kinevező k. kir. leiratnak. Halálozás. Pesti nőegycsiilet. — Vám­
szövetség (IVdik czikk vége). Megyék: Közgyűlések Mosony- és 
Nyilrában. — A temesvár-szegedi vaspálya-társaság alapitó gyűlése. — 
Jótékonyczélu tánczvigalmi jelentés. Külföld. Nagybrilannia. Kran- 
cziaország. Portugállá. Ázsia. Hivatalos és magánhirdetések. l.oleria- 
huzások. Nemzeti színházi játékrend. Gabonaár. Slatuspapirok és rész­
vények árkelele. Uunavizállás.

IRODALOM és TUDOMÁNY. Kritikai szemle. Bevezetés. 
Nép és Irodalom.

MAGYARORSZAG él ERDELl.

Másolnia ISTVÁN főherczeg k. k. kineveztetését tár­
gyaló s a fömltgu m. k. helytartótanácshoz kegyelmes­
kegyesen kibocsátott királyi leiratnak :

1361 ei sz. ELSŐ FERDINAND Isten kegyelméből ausztriai 
császár, Magyar- és Csehország e néven ötödik, Halics- és 
Lodomér-országok apostoli, úgy Lombárdia, Yelencze és 
llliria királya, Ausztria főherczege 'sál. Fötisztelendő, Tisz­
telendő, Tekintetes és Nagyságos, Nagyságos és Vitézlö ked­
velt Híveink! Minekulánna az örök gondviselésnek megfejt­
hetetlen végzése szintannyira szeretett, mint hőn tisztelt 
bátyánkat fenséges császári királyi örökös főhcrczeg Jó­
zsefet, Magyarország nádorát 's királyi helytartónkat, és 
benne egyszersmind leghívebb barátunkat Magyarországunk 
alkotmánya felelt mindenkori éber gondossággal őrködő leg- 
becsesb tanácsadónkat, 's felséges kormányunk gondjaiban 
átalában, különösen pedig azokban , mellyek kedves Ma - 
gyarországunkra, 's az ahoz kapcsolt részekre vonatkoznak, 
legállhatatosbban osztozó munkatársunkat, szivünk sajgó 
fájdalmára , e világból kiszólitotta; azon szilárd akarat, 
mellyel kedves Magyarországunk javát 's boldogságát min­
denkor öregbíteni törekszünk, mii sem igényel élénkebben 
Tőlünk , minthogy e súlyos veszteséget, legalkalmalosb 's 
atyai szándékunknak leggyorsabban megfelelő módon pótol­
juk , 's ugyan azért — miután a nádori és királyi helytartó­
sági méltóság megürült — addig is, mig a nádor-választás 
a legközelebbi országgyűlésen következni fog, Magyaror­
szágba rendelendő királyi helytartónkról ideiglenesen gon­
doskodjunk. Eliczképest fenséges császári királyi örökös 
főherczeg ISTYÁN-t kedves öcsénket fenemliletl elfelejtlicl- 
len bátyánknak nemcsak fijál,hanem — lelke 's szivének már 
is kitüntetett dicső jelleméről Ítélve — örök emlékezetű atyja 
magas erényeinek méltó örökösét is, mind azon igazokkal, 
kiváltságokkal 's előjogokkal, mellyckkcl valaha Albert fens. 
saxoniai hg's annak példájára fentiszlelt dicsöüllbátyánk mini 
kir. helytartó birt, és igy Pest, Pilis és Zsolt törvényesen egye­
sült megyék főispánságával, és a jászok és kunok bíróságé 
val együtt kegyelmesen kineveztük és kihírdetletlük. Miről

Irodalom és Tadomány.
KRITIKAI SZEMLE.

BEVEZETÉS.
Nép ée Irodalom.

A szellemi felvilágosodás ragyogó napja leolvaszlá a tu­
datlanság rideg szikláinak jegét. Mikint esorgedö patak ömledez 
a folyó-tömeg le a völgyekbe, és kezdi megtermékenyitni az 
alsóbb réteget. Az irodalom folyama mind szélesebb kezd 
lenni, — mind szelesebb; de tovazúgó felületes­
ségében még sok iszapot — vastag iszapot hempelyget ma­
gával. Azonban ne essünk kétségbe! E folyamnak meg kell 
egyszer tisztulni — és áldásdúsan tovakigyózva, átlátszó, 
vidáman susogó hulláimban a kék eget az ö napjával, minden 
csillagaival és békésén fönlebegö holdjával visszatükröznie.

Irodalom és nép!? — E kellő még nálunk jócskán 
idegenen áll egymás ellenében. A nép keveset törődik az iro­
dalommal , és az irodalom — csep figyelemmel sincs a népre, 
hanem haszontalan magánczivódással bíbelődik , kicsinyes gyű­
löletességgel foglalkodik. ügy tetszik, mintha irodalmunk erő­
nek erejével félreismerni akarná kötelességeit; 
mintha bekötött szemekkel — hallaná maga körül zúgni 
az igazság fékmenekült folyam-árjait; mintha a haladás enyhe 
szellőjétől legyeztetni érezné arczait, mintha az olly kemény és 
oily hosszú — hosszú tél után beköszöntő irodalomtavasz 
egész kábító harmóniájától lenne meghatva , mintha a vilá­
gosság égető sugárit érzené — de vak türelmetlensé­
gében mind e szép , áldásdiis változásokat észrevenni még 
sem akarná. Nálunk a sajtó legnagyobb része még mindig 
úgy lesz, mintha az irodalom nem volna egyéb, mint idötóltő 
foglalkozása néhány szőrszálhasogató szobaörzönek; mintha az 
irodalom egyenesen csak azért volna , hogy elmondhassuk: „ne­
künk is vannak költőink!“ — Az irodalom ná­
lunk még mai napig sem lön a nép tulajdona. 
Nem egyéb az mind máig, mini kizáró szabadalma néhány sza­
badalmasoknak, kik bármin! mennydörögnek is minden egyedáru 
ellen, mégis szeretnének valami bűnös elv- cs vélemeny-monopo- 
liumot igényleni magok számára a tudás országában. El ez az

is miségieket szükséges tudomás, egyszersmind podia a vé­
geit is értesítjük . hogy említed kedves öcsénknek fenséges 
cs. kir. örökös főherczeg Istvttimuk e szerint ideigle­
nesen a legközelebbi országgyűlés tartásáig Magyarorszá­
gunkban kir. helytartónkká leli kegyelmes kinevezlelését | 
minden egyházi és világi törvényhatóságokkal tudatni s köz­
hírül bocsátani siessetek. Kikhez egyébiránt cs. kir. kegyel­
münk cs kegyelmességünkkel állandóan hajlandók maradunk. 
Kelt birodalmi fővárosunkban Pécsben Ausztriában, lioldog- 
asszonyhó 15ik napján az Vr ezer nyolezszáz negyvenhete - 
dik esztendejében. Ferdinand m. k. Gr. Apponyi 
György m k. Paziazzi Mihály m. k.

Mull évi dec. 22én zilahi Sebes László cs k ezredes, 
miután királya és hazájának 53 évig, s utóbb nevezetesen a 
magyar leslörseregnél tántorithatlan hűséggel szolgált, Pécs­
ben , szélhüdés következtében élte 71 ik évében , öszves ro­
konai 's atyafiainak, kik bennenemlőjöket veszték, gyászos 
fájdalmira jobb léire szendéiül!. Áldás poraira.

A magyar királyi tudományos egyelem részéről ezennel 
közhírré télétik ■ hogy ISI’ sdik évi néhai Schwarlner Már­
ton jutalomkérdésre kitűzött díj! Révész Imre felsőbb tudo­
mányok hallgatója a dcbreczeni holvél vallásit főiskolában 
nyeré el, minek következtében az érdemesített jutalmának 
felvétele, a többi pályázók pedig dolgozataiknak elvihetéséro 
ezennel felszólitfatnak. Pesten 1846dik évi december hó 
31 kén tartott magyar királyi tudományos egyetemi tanács 
rendes ülése megbízásából. —Ya rgay Károly m k. Egye­
temi helyettes tanácsjegyzö.

A PEsTl NUEGYESL LET csütörtök január 2 tótól kezdve 
minden heten háromszor, tudniillik hétfőn, csütörtökön es szom­
baton naponkint 600 valódi szegényeknek főtt eleit fog kiszolgál­
tatni következő helyeken : a Lipóttemplom melletti városi mázsa - 
ház udvarában , az evangel, es u református tanodák épületében, 
végre az úgynevezett czédulaliázban i kerepesi utón. - A ke - 
nyértelenségro jutottak tehát oda utasittatnak, hogy a fenkitett 
napokon délelőtti 10 órakor Derra Irma uöegyleti másodelnökül) 
lakján , a lanezhid melletti Naku-féle házban nyerendő utalvány 
végett magokat jelentsék , hogy igy a fenkijelőlt helyeken dél­
ben 12töl liga magok étetilletmcnyél átvehessék. A tisztelt kö­
zönség pedig megkérdik , hogy az éhező szegényeknek, kik 
olvasni alig lia tudnak , ezen hirt mi elelib tudtára adni szíves­
kedjék. — Ugyanazon egyesület egyszersmind arról is gondos­
kodott , hogy a hajlék nélküli szegények futott szobákban alvó­
helyet találhassanak, mihez a t. ez. polgármester és főkapitány 
urak legnagyobb készséggel segédkezeket nyújtani szíveskedtek. 
Pesten , junuar 1 lén 1847. A pesti nöeirylet meghagyásából 
Károly Lajos, tilokuok.

IGAZÍTÁS. Kedvetlenül vettük észre tegnapi lapunkban: hogy an­
nak főczikke ódik sorában rs. k. főherczeg Ferencz Károly megemlítése 
után a kéziratban létezett mutató jegyek elnézése következtében ,,'sat.“ 
áll: holott szerencsénknek tartottuk kijelenteni: miszerint Károly Fer­
dinand 's Leopold cs. k. főhcrczcgek is jelen valának.

Y \ MSZOYETSÉG. (IVdik czikk vége.) Ezen indítvány 
előnyei a fülebb érintett lelett következők : a vámkezelés 
nem csupán egy hivatalra szorítkoznék, hanem az örökös 
larlományukbóli bevitelnél Magyarországba egészen meg­
szűnnék, ez irányban tehát a vámsorompó tényleg leronlal- 
nék. Négy áruezikken kívül, mellyek azonfelül — kivéve a 
dohányt — eddigi kivitelünk tetemes tárgyát nem képezték, 
egyéb terményeink mind vámmentesen jutnának Ausztriába, 
és — mit legtöbbre becsülünk — honunkban a rég óhajtott 
adóegyenlőség keresztül vitetnék.

De e terv mellett határainkon különböző kezelés támadna, 
mi fájna minden hazafinak,'s a roszakaratuaknak aggodal­
makra nyíljtua alkalmat. A Magyarországba jövő ausztriait 
sehol sem tartoztatnák fel, nem jöne vizsgálat alá, rá nézve 
a közbenső vámvonal nem léteznék; ellenben az Ausztriába 
utazó magyar nein tekintve arra, ki legyen 's mit visz magá­
val, kivétel nélkül mind vámtiszti kezelés alá kerülne annak 
conslalirozása végeit, vájjon a négy vám alá eső áruezikk- 
ből, különösen a kis mennyiségben is tetemesen terhelt do­
hányból nem visz-e ki magával valamit? 'S végre nagy kér­
dés , vájjon a pénzügyigazgatóság illy nemű szerződésbe 
belé egyezhetnék-e. A magyar koronái jövedelmek veszte­
sége a kiváltságos földbirtok adóbevétele által kártalanittat- 
nék ugyan, de az ausztriaiak majdnem i*A milliónyi vám­
bevételt vesztenének minden egyéb kárpótlás, sőt a nélkül, 
hogy az igazgatási költségekben valami tetemes őszveget 
megtakaritnának. A dohánycsempészet megakadályozása vé­
gett a közbenső vámvonalnál ausztriai részről a hivatalokat 
's örcsapatokat továbbra is mint eddig tön kellene tartani 's 
legfölebb, ha az elsők személyzetét lehelné némileg kisebbí­
teni. Tekintsük tehát bármelly oldalról a dolgot, a közbenső 
vámvonal teljes megszüntetése — legfölebb pálinka, sör és 
husért a kiegyenlítő-adó megtartása mellett — mindig nem­
csak a legnagyobbszerü, hanem a legczélirányosabb 's legki- 
vihetöbb marad, mit a dolgok jelen közkárlékonyságu hely­
zeténél tehetni, előre föltéve, hogy az egyedüli, valóban 
nagy nehézség elhárítására — az ausztriai dohányregale ve­
szélye ellen - alkalmas eszköz talállatik föl. Végül még 
csak egyel, hogy a dolgok és személyek valódi helyzetét fel­
tüntessük , s magunkat határozatlanság 's félszegség vád­
jaitól megójjuk. Mi jelen előadásunk folyamában a conscr- 
vativ táborsereg némelly töredékei ellen szálltunk csata- 
sikrn 's az ellenzék élesen elkiilonzötl bizonyos részének 
formaszerinti szövetségeséül nyilvánítottuk magunkat. Mellyik 
tehát a mi lulajdonképeni álláspontunk a közbenső vámvonal 
kérdésében mert más lekinletbeni gondolkozásmódunk 
iránt nem igen lehet kétségeskedni — a conservativ, vagy 
az ellenzék táborába tartozunk-e? Büszkén mondhatnék 
mindent megfontolva 's közbenjárókig a pártok felett állunk , 
de az nem volna helyes , az igazság nem a középen van, 
hanem olt, hol a törvény 's jog áll — a kormány, az alkot­
mány, a többi örökös tartományokkal! clválaszthntlan poli­
tikai oldalon , 's ez állásponttól soha sem távoztunk el, és ha 
a „Pesti llirlap“pal a jelen vámviszonyok czélszerüllensége 
s azok átalakítására szükséges eszközük nagyobb része 
iránt megegyezünk is. mindamellett azok törvényessége te­
kintetében, egyátalában ellenkező véleményben vagyunk.

oka , hogy tán a világ egy irodalmában sem uralkodik olly nagy 
kritika -iszony, mint open a miénkben. A kritikában néni 
látnak mást, mint a nép szövetségeset, ki a sok erde- 
metlenül nyert előjogokat illető tulajdonosaiktól elrabolni ^ 
törekszik, hogy csak a meztelen erdemet lássa méltányoltatni. 
Bármennyit kiabálunk is szabadságról és után, mind e napig 
niég csak az első lépcsőre sem léptünk , melly a szabadsághoz 
vezet, — még mindig nem tudjuk tűrni az el len véte­
ni é II y t.

Hol volna pedig nagyobb szükség minden vélemény iránti 
l,jm zetlen törékenységre, mint épen nálunk , hol az irodal­
mat n tegeldiriboltabb nyelveiéinek környezik. Hányféle 
nyelv ncnJ zeng nálunk ugyanazon legben ! Nem minden, kit a 
hazaszeretet érczláncza fiiz Hunnia búzaföldéhez , beszél ma­
gyar ul, cs azért még sem szereti hazáját kevésbbc mint azok, 
kik jól m a , f ? a r 111 éltetik a magyarok Istenei. 
Így liát a nyelv n em volna é p e n s é g e s e ii szükséges — hogy 
a nemzeti érzelem középpontját képezze, hogy vaiamelty nép 
benső erejének emel 'tyűjéül szolgáljon, hogy valamennyi nemzeti 
érdekek egységének t elold hátin n Untéi eke legyen. Mennyire 
szükséges n n v e 1 v c szent háromsághoz , melly nélkül még 
nép nogygyá nem lón , és nagyságra emelkedni nem hirt soha 
saját viszonyainkban igenis világosan, cs mely fajdalom mai látjuk.

Hiányzik nálunk középpontja a nemzeti érzelemnek. A z , I 
mellyel magunknak alkotunk , külégalji növény csak , mellyel n 
legcsekélyebb durva szellő lébe riaszthat, mert nem gyökeredzik 
az egyetemes nep szivében.

Hiányzik-e szerint a benső erő emeltyűje. 1 öreked- 
jünk bármi ulán . mitimogunk kövt találjuk föl az ellenséges erü­
ket } mellyek a cselekvéstől visszatartanak , ojauilásban gátolnak 
bennünket; a szakadás legmérg'esb magvát m i n m a g u n k b a n 

hordjuk.
Hiányzik tehát nálunk az egység is. Nemcsak hogy nem 

létezik számunkra köznemzeti é.pdek , legtöbbször min maga n * 
nézetinket tukmáljuk föl az e g é s z r e. Minden egyes szeretné 
magát az egésznek központjává tenni, s ekép gyengíti az egye­
sült törekvés minden hatását, akadályoz minden sikert, mellyet 
az értelemvezette öszves akarat okvetlenül eleme , hu egy - 
szer elkezdene valami komolyat akarni.

Az egyetlen kötelek, me.Uy egymáshoz közelebb fűzhetne

bennünket, volna a nyelv. De a nyelv, szárazon véve, 
egy nép továbbmüvelésére nem elegendő; a nyelv magában nem 
egyéb, mint bolt eszköz; az agyag , mellyből istenalakot 
idomíthatni ugyan. de melly be előbb lelket kell belehelni; a 
nyelv mint eszköz a szent czclnak mindig alája van vetve — re­
szelni , idomitni , faragni kell rajta ; varázsnokra van szüksége, 
ki a képzerő tarka szárnyain — szellemet, termékenyítő és ele­
venítő szellemet öntsön bele , — ki villámmá kovácsolja , vagy 
legfialálosb fegyverré köszörülje. E vnrázsnok , e fegyverkovács, 
ki a legegyszerűbb szavakat az értelem tündöklő üllőjén a 
phantasia tüzének segélyével hegyes nyilakká edzeni képes .... 
az iró. —

Az írok a nép legszentebb tulajdonát juttatják a tiszta, mo­
solygó napvilágra n fürkészelek, kutatás és elmélet mély bányai­
ból , mikint bányász a fold rejtett ereiből a tündöklő aranyat 
és ezüstöt. — Az írók egyszersmind pénzverők , kik az eszme - 
aranyat folyamatba hozzák; e cursusban levő eszmearany perse 
ismét visszafoly a köz kincstárba, mellynek neve — iro­
dalom , hogy ezt mindinkább és inkább gazdagítsa . . .

Jaj tehát azoknak , kik hamis pénzt dobnak a nép közé; ők 
roszabbak mint a hamis pénzverők I kétszeresen jaj azoknak, 
kik a népet gazdagságukkal elámitni tigyekeznek, hogy az hamis 
bálványokat imádjon ók alávaló népcsábitók ’. — és háromszor 
jaj azoknak, kik a kincset csak sajnt javokra bányászszák ki, kik 
visszavonást vetnek , hol egyetértést lehetne elóbüvölniök , kik 
rvmárnyak fölött villouganak , hűl képesek volnának vért és éle­
tet önteni a boltokba ; kiknek a legszentebb — szabadság 
zeng ajkaikon; — de hajt katlan in tőle ran ti a fesz­
kel szivükben , kik minden ellen ellenzéket alkotnak , mi a 
közjót előmozdíthatná.

Az i r o d a I o m — e szellemi kincakamrája a népnek -- 
hogyan kezeltetik minálunk ?

Mii tesznek a kincstárnokok , pénzkezelők és oranyverök?
ez ív a kodnak. Itt egyik hamis pénzét hozza piaczra , 

> szerelne rajta v a I ódi gyanánt túladni, 's ha csalárd szándé­
kát szemére vetik, kiszidja az egész világot és törvényeit; visz- 
szavonul li a mis petákjaival, megveszteget velük egy par 
embert . ‘s gazdag embernek tartatja magot — Nálunk nem ab­
ban vetélkednek . hogy az arany atal á b an átalánosjdra 
fordittassék : nem, — mindenki azt akarná . hogy parányi gaz-
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Ic«*iii> i'inételjiik , a dolguk jelen állása ktizkártekonysátru. 
mint alkotmányunk némelly más alkatrészei s eredményei, 
de nem törvénytelen.

A liarminczadjövedelmek elidecenithetlen liilajdonai a 
koronának úgymint az uradalmak, a sóbányák , meg a ki­
rály i városok taksái. Mint üljenek 2 l lászló 7 t szakaszai­
ban nyilván felhozatnak. Ott ugyanis a királyi javadalmak 
leiszámlálása, a birtok-jogok fjura pnssessionaria) jövedel­
mei . és egyes városok, várak uradalmak, bányák 'síit. közölt 
7 szaka-zhnn a harminczadbevételek es sójövedelmek sorol­
tatnak elő. A nevezetes Hifi I. is a harminczadhevételc- 
ket (koziuiseges kiszabás szerint) a lulajdonkepeni kir. jöve­
delmekhez számítja. A király, jövedelmeiről olly korlátlanul 
rendelkezhetik . mint akármelly magános tulajdonáról. így 
sz. István 2 ti. szak.-ban ez áil. ..Volumus quidcm . ut sieti! 
eaeleris faenllatem dedimtis doniinandi stramm remin . ila 
etiani rés, el rjuidrfuid m noslram Hegalem dignitatem per- 
tinet. permanere de bet immobile." Azért a hartninczadvá- 
mok. eredeti kiszabásuk körén belől, soha egy pillanatig 
sem függtek az országgyűlés megegyezésétől. Csak ha e 
mérték ideiglenesen fölemelteiéit. akkor volt szükséges és 
jogos, hogy ahoz az országgyűlés is adja eyyczésél. így tör­
tént Hifi he n. Míg az első czikk, Iső szakaszában a király 
alkolmányszeni jövedelmei (l’rovenlus siti regi!) történetileg 
előszámláltalnak , s azon óhajtás fejeztetik ki. vajha azo­
kat az ország védelmére forditná, hasonló czélra a 2 és 5 
S$bnn rendkívüli pótlék gyatrául ideiglenesen a jövő ország­
gyűlésig. a harminczadbevételek fele ajánltalik meg neki; 
és hasonlóképen az 1638: G.. 1047: 27.. 1049: 2.. 1055: 
■».. 1659: 9.. 1062 . 15.. 1681 ; 15. ez ideiglenes odaaján- 
lást meghosszabbilák. Atyáink a történeti jogok iránti tiszte­
letükben igen jól tudták a király ingatlan jogait (jura immo­
biléi) a rendek országgyűlési adó felajánlási jogával össze­
egyeztetni. Azon nagy ügy. rnelly a német alkotmányos sta­
tusokat olly mélyen megrendité. miszerint magának a szövet- 
séggyíilésnek kelle közbelépnie, hogy I. i. mikint kell a sta­
tus háztartás szükségeit biztosabb lábra állítani a nélkül, 
hogy e végeit a kormány kénytelen legyen az országgyűlés 
minden. habár méltánytalan 's közkáru igényeibe egyezni, 
vagy hogy más részről az adót saját kénye szerint fclróhassa 
az országokra , nálunk századok óla meg van oldva. Az or­
szág a királyt egyszer mindenkorra annyi javadalmak. be­
vételek 's jogokkal ruházta lel. mennyi a küzünzéges szük­
ségek fedezésére, — legalább mini azelőtt voltak - tökéle­
tesen elég volt. Ha többel akart, vagy a körülmények töb­
bet leltek szükségessé . a rendekhez fordulnia, 's a föltéte­
lek iránt velük egyezkednie keltett. Ebből egyébiránt tanulja 
meg a ..Festi Hírlap," miszerint 2ik czikkünkben azon állí­
tás — hogy a harininczadjavak megszüntetése esetében 
a rendek föltétlenül. nem tekintve az ország kisebb 
vagy nagyobb szükségeit, kárpótlással tartoznak a király­
nak . s pedig ollyannal. rnelly állandóan, a koronkinli 
országgyűlés megegyezési jogától függetlenül tulajdona 
legyen — nem törvénykönyvünk ..tökéletlen kiadásán“ 
alapult.

Hogy a király a harminczadvámokal föl ne emelje, semmi 
tij harminczadhivalalokat. nevezetesen az ország belsejében, 
ne állítson — olly rendelet, mellyel különben czélirányos- 
nak tekinteni nem leltei, mert a forgalom künnyebbiléséie 
lényeges behatással van . hogy a kereskedők vámozás vé­
gett nagy kitéréseket lenni ne kénytelenillessenek; hogy a 
papság, nemesség ’s más hasonnllásuak szabadalmait tisz­
telnie kell; hogy önhaszonra fordítandó tárgyakat ’s olly 
árukat, mellyektől a vám egy ftol nem tesz, szabadon bo­

csáttasson , arról a törvényekben szinte van gondoskodva 
(1512 15., 1618: 51., 1625: 31., 1635: 25.. 1723:
t i. és 15 , 155.3 : is., 1715: 91.. — Trip. I. lit. 9., $ 3., 
1553 l< 4. Mi a jövedelem igazgatását s hová-fordilását 
illeti, elövigyázalok vannak . hogy abból idegenek és zsidók 
kirekesztessenek. (Albert kir. 6. ez. 160's: 10., 1655. II.. 
1630 15., 1617; 91.. 1649: 79 , 1655: 29.); hogy
azok Magyarország szükségeire szenteltessenek (1625 : 33., 
1630; 15., 1635: 30., 1711 II.) és hogy főleg az or­
szág védelmi érdekei vétessenek tekintetbe (Szilágyi Mi­
hály 2. czikk . 104 7 : 35.) *)

Tudjuk. hogy mindezen alkolmányszcrií rendeletek Je­
lenleg is híven megtartatnak. Sőt az egész Corpus jutásban 
csak egy esetet találunk — 15 IS; 52. — hol a rendek a ta­
rifaszabásban részt vetlek . egy igen ncmzelgazdaságellenes 
cselben hogy l i. a marhakiviiel nehezül essék, egy bikára és 
egy ökörre darabonkint legkevesebb I fi 30 kr határoztatok, 
s még e határozat is, egész a jelen időig épen hagyatott. 
He nemcsak e rendeletek, hanem azon kivonatok is, miket 
a rendek királyukhoz mini illyenhez, vagy mint a szomszéd 
tartományok fejedelméhez is intéztek, a mennyire lehetett, 
teljesülének. Kívántak egy jól rendezeti harminczadtarifát, 
(1715 : 9l.cz. 65 §., 1729: 2.): az 1788. és t83Sikai la­
ri Iák kielégítek e ki vállalót. Kívánták a többi tartományo­
kon! szabad szállítást: az 17 41: 27. ez állal egy részben, 
és az 1807: 5. ez. állal teljesen ez is megengedtelek. A 
Duna boraik szabad kivitelére 1807 : 7. ez. állal adatok ál 
nekik. A harminczadvámok leszállításai többször ismétel­
teitek a kormány önszántából egész a jelen időkig. Csak a 
mennyiben más tartományok jogai voltak érdekelve, mint 
különösen az adó alá nem vetek magyar nyerstermények ki­
vitelénél az ausztriai tartományokba, nem lehelek ama ké­
résnek elegei lenni, 's azon tartományok képviselőivel! 
egyezkedésre kelle, utasítani, mit az országgyűlés is több­
ször méltányosnak nyilvánítok 's az alkudozásra bizollmá- 
nyokat nevezek ki (1659 : 59., 1662 : 42., 1715 : 117.. 
1741 25 és 28) Röviden, lürvénylelenséget sehol sem
vehetni észre.

És ha a dolog igy áll, tehát csak törvényhozási tkon, a 
nélkül, hogy valaki ellen panaszt vagy nehézséget lehetne 
emelni. a dolgok 's nem a személyek reformja által, lehet a 
bajt elhárítani 's a dolgok jobb állapotát a régi helyébe 
létesíteni. (V. Z.)

iTIegyék
MOSONYIiOL. M. -Óvá r. Január fSkán mltgos gróf 

Zichy Henrik főispán ur e megye közgyűlését, hosszú éljen­
zések közt, számos egyházi és világi rrk jelenlétében meg­
nyílván . érzékenyen adta elő a közelebbi szerencséden na­
pok gyász eseményét, u. m. nádor ő fenségének elhunytat! 
Mindenki a rezén ill az őszinte fájdalmas részvél jelei mutat- 
kozlak. Olly nagy, olly roppant veszteség ez, mellyel egy. 
bármennyire hatalmas haza vagy nemzet alig tart pótolható— 
nak. !• veszteséget, úgymond ö taliga, tolmácsolni nem 
szándéka, ü tehetségét gyengének érzi arra. hogy kiszá­
mítsa a múlt idők történetirataiböl 's törvényekből a fenálló 
intézeteket, mellyek a hon boldogságára ö fensége működése 
által jutottak létre . ’s ő fensége ápolása alak tartattak fen a 
jövendőségnek: még nehezebb pedig felszámítani e veszte­
séget akkor, lm tervei azon üdvös intézeteknek, miket ho­
nunkban felvirágoztatni folytonos törekvéseivé lön, egyszer

*) A felobbielire nézve sóját véleményünket a I!. P. Híradó 
•162.. 163. és 166. szamaiban fejtettük ki, és az olvasót most 
oda Is utasítjuk.

csakugyan létre juthatának. Végre elnök ő mllga iudilvá- 
nyozá, hogy e nagy veszteségekre enyhítőbb írt alig képzel­
het , mint ha a fenséges özvegy nádornéhoz mély fájdal­
munkat kijei alő 's vigasztaló felírás intéztetik; csehországi 
kormányzó István föherczeg ö fenségének pedig hasonló vi­
gasztaló felírás lélelik, mellybeti tolmácsolva legyen ezen, az 
egész hont mélyen sújtó szomorít esemény, egyszersmind, 
hogy leginkább enyhítve érzendik c nagy veszteségüket, ha 
elfelejthellen nádoruk fiában, mint az atya iránti határtalan 
tisztelet és szeretet egyedüli örökösében azon nádori felta­
lálhatják . kit a haza és különösen e megye rrdeinek is osz- 
tallan bizodalma édes atyja székére meghivand. Továbbá 
javaslá ö mllga a rrknek : megkérni ö felségét alázatos fel­
írásban , hogy a nádor ő fensége elhunytéval lesújtott ma­
gyar nemzet sajgó fájdalmát István föherczeg ő fenségének 
a kir. helytartóságra kinevezése ’s a nádori hivatalba törté­
nendő kijelölése állal enyhilni méitóztassék; egyszersmind 
országgyűlési követeinknek elölegesen hagyjuk meg, misze­
rint egy országos emlék felállíttatását sürgessék, zálogául 
azon határtalan szeretetnek, mellyel viseltelek a magyar 
nemzet felejilicllen nádora iránt, ki mély bölcseségével a 
kor igényei ’s a nemzet igazai felet ti számtalan bonyodalmas 
helyzetekben a fejedelem ’s nemzel közli kölcsönös viszonyok 
lánczát épségben tartó fen; egyúttal ö mllga az 5 felségéhez 
leendő felírásunk pártolására a többi törvényhatóságokat fel- 
szólittatni kivárná. ’S ezen indítványát ö mltgának a megye 
rrdei közös éljenzés állal határozattá emelék.

Ezéknlán fclolvastatolt ö felségétől a múlt közgyűlésből 
28,068d. sz. alatl, a brueki vám tárgyában lelt alázatos fel­
írásunkra érkezeit k. k. leirat, mellybcn ö felsége a megye 
rrdeil mind az ország halárai, mind a megyei törvényható­
sági jog sértetlenül fenlartósa iránt kellőleg biztosítja,’s egy­
szersmind a múlt országgyűlés végnapjaiban nov. Tkéről ki­
adott kegy. válaszára utasítva a megye rrdeit, mellynek ér­
telmét éjeién tárgyra is kiterjeszti. í. J. tb. visszaemlékezve 
az e tárgyban hozott múlt gyűlési végzésre — mellyben t. i. 
kimondatik, hogy ha a felírásra jövendő k. k. válasz ki­
elégítő ’s fájdalmunkat megszüntető nem leend , a tárgy mint 
sérelem országgyűlés ebbe terjesztetik — mondó, hogy e tárgy­
ban valamint akkor, úgy most sem lát sérelmet, annyival in­
kább nem, mivel illy vámkezelés az ország szélein a kor­
mányszékek ’s törvényhatóságok tudtával több helyen léle­
zik; de különben is lagadhatlan, hogy az 1729: 2d. t.czikk - 
ben a vámrendszer kidolgozására rendelt válaszloltság mun­
kálatában — rnelly az uralkodó által 1754ben megerősítle- 
lett— a viszonosság ’s kölcsönösség elve világosan benfog- 
lallatik; az integritást ’s az ország halárait az által, hogy 
ott harminczad és vámkezelés létezik, veszélyeztetve nem 
látja; a törvényhatósági eljárásra megjegyezvén, hogy azt, 
mi a motozásnál történik, törvényhatóság-gyakorlásnak nem 
tekinti; mindazáltal nem ellenzi, ha ő felségének ezen biztosiló 
leiratbeli nyilatkozata (örvénybe ikfattatik, ’s azt kivánalkép 
az országgyűlésre küldendő követek által sürgettetni kívánja. 
Az ellenzék részéről több a dologtól eltérő általános, ’s csu­
pán csak ellenkezést mutálni szándékozó’s elvformában szer­
kezeit előadások tétetlek, jelesül: hogy kedvezőbb választ 
nem reménylettek ’s azért óhaj Iák midi gyűlésen ez esetben 
kimondalását a sérelem eszméjének; továbbá Magyarorszá­
got mini alkotmányos országot, absolut országgal párvo­
nalba lenni nem lehel; ’s ha több helyen lélezik is az or­
szágban hasonló harminczad és vámkezelés - rnelly csak el­
nézés és szokásban gyökerezik — törvényesnek azt nem is­
merik ; utasok kényelméért az országhatárait csonkítani nem 

I lehet, nem szabad; a fejedelem az ország integritása fen—
dae.sagu legtöbbre becsOltessek. Eltép szennyes u z s o r a-s /. e I-
1 e m csúszott tie irodalmunkba , rnelly ép úgy ii aszón n é I k ü I 
szí íja ki vérét és velejét a népnek, mint amaz anyagi uzsora, 
rnelly bennünket lassanként koldusbotra juttat

Hát mi szegény magyarok örökre csak a legszomorubb 
kolduskodásra lennénk kárhoztatva ? 1

Ila e btibclzavar irodalmunkban netán rendszerek li n r- 
ezanak volna következménye: magoknak az ellenmondó elvek­
nek kifolyása: Ízlésbeli seetak , pedáns iskolásdiák, makacs 
tanszék-liösek vagy kicsinyes költészeti pártok üres csatáinak 
viszliangja - és ha mind e bősz irodalmi hősök a közjóért 
volnának lelkesülve . lm mindnyáján eay magasít ez el elérését 
tartanak szem előtt — meg megjárná! Gyászoló kedelylyel néz­
nék a harvzot, és ’azon remény leendne vigaszunk : tálán koz­
tunk is megjelenik egyszer n torvényadó nemtő, rnelly e zűrbe 
egyseget hozni képes leend !

De milly egészen máskép all nálunk a dolog. . . . Épen nem 
dicséretes népjellemünk — mint természetes — irodalmunkban 
is. fajdalom! igen is világosan visszatükröződik. A higgadt meg­
fontolás . a saj.it szellembe lentélyedés teljesen hiányzik nálunk : 
ezért a s [I e c u la t i v tudományokban nehezen fogjuk va­
laha sokra vinni. Az érzelmeknek rögtönös fellobogasn pótolja 
nálunk a fürkésző szellem helyet, igenigen örömest el­
simulunk nagy lármával a dolgok folszinen, ha mindjárt 
azok még olly komolyak is, ’s azt liiszsziik , a lármával mar 
mindent megtevőnk ; e szerint nem tekintünk melyebben a 
szellemi világ nyüzsgőiméibe; gyakran tovatűnünk szalukat. 
mellyeknek sehol támaszpontjuk nincs; csoda-e, ka szövevé­
nyünk füntarlhallanna lesz. Virágokéi, fakat ültetünk minden 
alap nélkül, csak a levegőbe , csoda-e , ha azok illatos vi­
rágokat, gyümölcsöt nem teremnek ? . . Gyakran egy kis j c- 
lecsken Elakadunk, 's úgy teszünk, mintha n«m ludnók . 
hogy a jel egy deliden . szolgalatunkra álló dolog; hogy min­
den azon szellemi fogalomtól fngg . rnelly a jel mögött rejtőzik ; 
de mi minden telteinkben olly liirtelenkcdök, olly hebehurgya 
termeszeinek vagyunk . hogy mindjárt az égi sz világot föllar- 
mazzuk . a harangokat felmerjük, a nélkül. hogy valahol ég­
né. . Én ama fogásokat, amaz aljasságokat, mellyeknek saj­
tunkban a gyanúsítások kepezik gyiipontjál.’s onnan a legna­
gyobb veszt árasztják szegény hazunkra,-irodalmunknak o féké-

lyrt mondom , szeretnem inkább hibás egyetemes jellemünknek ,
mint egyesek rósz akaratának vagy vétkes szándékának tulajdo­
nítani. Es épen ez egyesek azok , kik e gy e n k i u t szállnak 
szembe egymással, 's kik egyes kicsinységek mialt n közjót egé­
szen ügyeimen kivül hagyjak, és komor elvakultságukban csak 
akkor képeznek egy testet, ha az elv (?) mellyért szétágzoltsá- 
guk közepeit is küzdeni mondjak magokat, megtámadlatik.

De mit gondol a nép ezen árnycsatákkal; — ö m iivel t et­
il i a k a r. Es k i vállalja el e munkát, bonná n jőjön e mű­
veltség , s ha léteznek , ki vigye azt be a nép közé?!,., 
könyveink a r á n y tál a n u I drágák, íróink a külföldi kór­
ság , a leggyermekibb párt kodás bilincseiben kínlódnak , 's leg- 
fólebb akkor tartják magokat nemzette n -e r e d e t i e k nek, 
ha a nyersestg buzgányát olvasóik lábaihoz dobják, — Minthogy 
mi a nép első tanítójának a költészetet tekintjük , 
minthogy első erkölcs nem esilönek és kedélytisztitónak a költé­
szetet tartjuk , és a hét szigetek vak csalogányának — Homer 
nagy alyusnak ni m kevesb érdemet szeretnénk tulajdonítani a 
szegény emberiség irányában , mint a hét bölcsnek öszszevéve : 
különös figyelemmel szándékunk kisérni a költészet kifejlődését 
hazánkban, *s kiváló szemügygyel főleg arra leendőnk. mi netán 
a néppel szorosb összeköttetésben áll ; mi egy hatalmast) szel­
lemiül áthatva . vigaszt és világot képes varázsolni az emberiség 
közé.

Nép alatt én nálunk nem csupán azon szűrös osztályt ér­
tem . rnelly elhanyagolt állapotában még majd majd vadnéphez 
hasonlít, hanem értem alatta a derek, munkás polgárt, valamint 
mindazokat is, kik diisszőnyegzetü termekben élik napjaikat, 
kik gobelin szőnyegeken pihentetik gyöngéd lábaikat, kik illatár 
es czernemu kényelem közt fecsérlik el az életet. Én mindazokat, 
kik Magyarhon ege alatt születtek, egy közanya — a haza Hal­
nak tartom. — És egy elemi útmutatás a költészet- 
ben ezek mindnyájának csak hasznos leend. Mert nálunk 
— kevés kévétellel — meg valamennyi osztály azon fokon áll, 
hogy bízvást az alpiiánál kezdheti. Mindemellett azonban több 
nálunk a tanilo, mint a tanuló. Ezzel azt akarom mondani: lob­
ben vannak, kik iróskodnak, mint kik olvasnak.

Ámde sokan vannak a hivatalosak — kevesen 
a választottak.

A hívatlanokat a tanszékről leriasztani, a válasz­
tottakat az érdemlett dicsérettel megkoronázni — az igazsá­
gos kritika tiszte. Nem k ö n n y ü dolog hasonlilga- 
(ásókat tenni, éles és találd jegyzeteket Írni hibák és erények­
ről, a jelentéktelenben gyakran a lényeges hatályút fölfedezni, 
a mázfödte és hamis csicsom ába búit se lej tét nyomom éktelen 
rútságában elöállitni, az uj ösvényeket kijelölni, rnelly ekén 
haladni kellene, az á (utakról, mellyre már ráléptünk , és 
a rózsák s ibolyák mögött rejtőző örvényektől óni; lelkiisme­
retesség és igazsággal megmutatni mindazt, mi az egész elő­
mozdítására szolgálhatna; mindezekre valóban egy egész ember­
elet, sőt egy genie mindenható ereje sem volna elegendő ; — de 
kinek — habár nehéz , de bizonyára áldásdus munkája közben 
mindez szeme elölt lebegett, és ki, ha mindjárt csekély erő­
vel is, ezen ezé I után törekedett — az elmondhatja, hogy 
a nagy nem költővel szóljak, mikép az örökkévaló­
ság építéséhez legalább egy homokszemmel 
járult.

Ezen czelt, a mennyire erőnk engedi, nem fogjuk szem elől 
téveszteni: és igy , erősítve annak tudata által, hogy mi nagy 
cs szép ulan törekvénk, gazdag kárpótlást lalalandunk a szellem- 
bénák és diiodeczlmlhallansiigoknak bizonyosan el nem maradandó 
gyűlöletéért.

Kritikai heti szemlénkben sen mit sem hagyandunk figyelem 
nélkül , mi a lyrica , eposz (regény) és drama mezején föltűnni 
fog, azonban szigorúan csak azzal foglalkodandók , mi a nép­
nek netán hasznos lehet. Nem leszünk kicsinyes hiba­
haj Imszó k , a formákhoz pedáns ragaszkodók, a szellemet 
az Ízlés itelőszéke elő idézni. az eszméket ntánnyomozni, azokat 
ősforrásukhoz visszavezetni , és o nem tisztának, ha csak 
lehet! gátat vetni leend föladatunk , hogy a hazudság mérge 
tovább ne harapozhassvk.

Mi folyvást nemzetünk műveltségi elúbaladásáról beszélünk, 
sót már szélűben egi-szen müveiteknek tartjuk magunkat —pedig 
nemzeti énünk tüköré — az irodalom, untalan az 
ellenkezőről lesz bizonyságot. Nagyon is itt az ideje , hogy mi is 
gondoskodjunk irodalmi reformról, mert nemcsak kívülről, 
hanem belülről kifelé is kell képeztetésünknek eszközöltetnie,
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tartására esküvel kölelezletik ; provisoriumokknl Magyaror­
szágot kormányozni törvényellenes 'sat. Sz. győri kanonok 
a sérelemre megjegyzi, hogy sérelem a kormány ellen csak 
olt képzelhető, hol általa törvényesen vagy törvényes szoká­
son tétetik csorbulás, de miután jogszerűen 's törvényesen 
járt cl a kormány, a dologban sérelmet nem lát; 's annyival 
inkább nem, ha e megye ezen tárgy báni eljárását megtekinti 
ugyanis az indoház építtetése alkalmával a menye ’s az ausz­
triai hatóságok részéről! kiküldöttek cgyültvevezelt jegyző­
könyvében a megye részéről az integritás 's (örvényhatóság 
tekintetében óvás foglaltatik, de ugyan itt h'valkozás van a 
dévényi 's más hasonló vámokra is , s ez a közgyűlés elibe 
terjesztetvén egyszerű tudomásul vétetett, sőt a Dévény- 
I jfalunál divatozó vámkezelési rendszer megküldéséért a 
nmlgu helyt.tanácshoz felírás tétetett; ha sérelem lenne, ak­
kor az egész országra nézve bélyegző, sül még őseink szent 
hantjait is nyomja, ha ők a hon sérelmével német vámrend­
szert becsempészni hagytak, ezen váddal pedig terhelni őket 
nem lehet, mivel országgyűlésen történt a feljebb érintett 
választmány kinevezése a vámrendszer kidolgozására, 's or­
szággyűlésen kéretett meg az uralkodó, hogy e vámbeli 
munkálatot megerősítse; mi megtörténvén a megyékkel kö­
zültetett, 's ebben sérelem mind ez ideig nem találtatott; kö­
vetkezetlenségről szinte nem vádollathatnak a megye rrdei, 
mivel uj adatok nyomán változtatják előbbi végzésüket. To­
vábbá a kormánynak illy esetekben intézkedni kötelessége, 
's illy rendelkezhess már a kormány eszméjében rejlik, kor­
mányt illy ideiglenes rendelkezési jogtól megfosztva nem 
képzelhet; a kényelemre a kormány eljárása 's czélja nem 
szennyes önérdek, czélja tiszta 's nagyszerű, 's előtte nem 
kisszerű a magyar kereskedés emelése, 's a nagy vállalatból 
hazánkra háramlandó haszon ; pártolja 1 J. indítványát. — 
Ezután szóltak még számosán illy értelemben, 's ellené kevés 
szó emeltetvén az 1. J. által tett indítvány végzéssé lön. 
Ezen tárgy befejezése titán 1. L. azon indítványt tévé , hogy 
miután remélhető az országgyűlés nemsokára történendő 
öszvehivása, méltányos, sőt igazságosnak tartja elhatároz­
tatni, hogy a tisztviselőkből választandó követ, országgyűlés 
alatt az adózó nép pénztárából fizetését ne huzza, hanem az 
a helyette foglalaloskodóknak járjon. Ezen indítványra fő­
ispán ur ő méltósága azon felvilágosítást adá, hogy ha 
ezáltal választási jogukat csorbítva nem érzik, ellene ész­
revétele nincs ; az indítvány közös egyetértéssel elfogad­
tatott. — Zágráb levele, valamint Somogyé is a részek visz- 
szacsatolása érdemében, Zaránd , Ki úszna , Torda, belső- 
Szolnok , alsó-Fejér és Doboka megyék levelei, mint ugyan­
azon e»y tárgybeliek, egyszerre vétettek fel, 's miután már 
ezen tárgyakban a megye rrdei ő felségéhez felírással járul - 
tak, az országgyűlésre utasítások készítésével megbízandó 
választmánynak adatlak ki, kijelentvén mindazáltal a rrk, 
hogy a részek visszacsatolása sürgetésével világos törvényük 
megsértése nélkül fel nem hagyhatnak. Pest levele tudomá­
sul vétetett, az ajánlott aranypénz iránti eszme elfogadtat­
ván.— Végre meglepő és mindenkire érzékenyen haló volt 
Modrovich Károly fősz furánknak, ki 18 év óla viselt hiva­
talaiban kitüntetett buzgósága és hivatalos avatoltsága által 
a köztiszteletet és szereidet sajátjává telte, azon nyilatkozata, 
melly szerint családi viszonyai Jelesül serdülő fiainak köny- 
nyebb ’s czélszeriibb neveltetése tekintetéből lakását Po­
zsonyba venni kívánván . hivataláról végképen lemondott.—

K . . . y.
NYITRABOL , jan. lókén d84-7. M. évi dec. I ókén kez­

detét vett évnegyedes közgyűlésünkön szeretve tisztelt főis­
pánunk ő cxcllja betegsége miatt jelen nem lehelvén, első 
alispánunk elnökölt, melly alkalommal a megye belállapo- 
táról tartalomdús tudósítását benyújtván, abban a neki saját 
őszinteséggel megyénk helyzetét híven rajzolva, ’s a hivala- 
loskodás minden ágaira kderjeszkedve, örvendetes tudomá­
sul jelenté ugyan, hogy utolsó tisztválasztás óta az igazság- 
kiszolgáltatás gyorsabb lábra állíttatott, ’s a szorgalmas hi­
vatalnokokat megdicsérte, de egyszersmind azokat, miket 
pangásban lenni tapasztalt, minden palástolás nélkül érin­
tette, ’s azért érdem szerint helyeseltetek nemcsak ebben, 
hanem minden hivatalos foglalatosságiban tanúsított eljárása, 
e rögös pályán nem mindenkinél fellelhető függetlenséggel 
párosult crélyessége mellett szerzett szép érdemei jegyző­
könyvbe iklallalni rendelletvén. — Azután határozhatott, 
hogy főbiráink a népnevelést előmozditni törekedvén, ügyel­
jenek fel, miszerint a nép nemzeti nyelvünk és a neki olly 
szükséges úrbéri törvények megtanulására serkentessék , e 
felől évenkint jelentéseiket beadandók. A közinség elhárítása 
tekintetéből a kk. és rrk az igen szegény, megyebeli lakosok 
felsegélésére 21,000 pftot vetettek ki, olly módon, hogy ezen 
végzés kötelező erővel ne bírjon; azonkívül ö felsége felírás­
ban jobbágyi alázattal megkéretni reudelteték, hogy az Ín­
séggel küzdő ’s könyörületremélló nyomorult lakosúikat, 
atyáskodó kegyelménél fogva a közlök aránylag felosztandó 
pénzbeli segedelemmel megörvendeztetni, ’s a katonaság- 
ellátástól megyénket felmenteni méltóztassék; továbbá, első 
alispánunk állal, hogy a földesurak az általuk készítendő 
munkáknál a legszegényebb egyéneket alkalmaztassák - ta­
karékpénztár minden járásban alakíttassák; a korcsmáro- 
soknak az adózók számára csak 48 pgökrig szabadjon italt 
hitelbe adni; búcsú, lakodalom, keresztelő 's egyéb lakomá- 
zások ’s vendéglések korcsmákban vagy más nyilvános köz­
helyeken szorosan eltillassanak, végzésileg intézkedések 
történvén. — Yasmcgye ismeretes tartalmú levelére nézve 
jövő országgyűlési követe nknek utasításul adtuk, hogy czél- 
szerií honosítási törvényt eszközölni iparkodjanak. — Fen­
séges nádor nevében nmltgu Mailálh Györay országbíró ur 
levele folytán, a benne érintett összeírás mcgvizsgáltatása, és 
hajónak találtatni fog, országgyűlési utón megszerzése ha­
tározattá lön. — M. J. indítványára a mosonymegyei véd- 
vámot illetőleg az emlitctl megyéi arról tudósitandjnk . hogy

erre vonatkozó eljárását helyeselve, ő felségéhez rokonér- 
telmii felírást inlézeiidünk a végett, mikép e tárgyban or­
voslást nyújtani kegyeskedjék; azon esetre pedig, ha sikere 
nem volna , a panasznak jövő országgyűlésen követeink által 
sérelemkép felterjesztését szorgalmazandván. — II. A. in­
dítványa, melly szerint a kincstár részéről ny.tott több szi- 
varbolt azért. mivel a dohány és szivarok bennük olcsóbban 
árultálvúii. e miatt a többi kereskedők a versenyt velük ki 
nem allhatják, a nmltgu helyt, tanács által feliráskép esz- 
közlendö bezáratásukat javasolja . azon oknál fogva, mert a 
dohányegyedáruság kormány általi behozatalától az ország­
nak tartani kell, mit ha keresztülvinni akarna, azt követeink 
a beküzelgő országgyűlésen erélyesen gátolni igyekezzenek, 
elfogadtatott; bár első alispánunk , többek által pártolhatva, 
eiőadá, hogy mivel a kormány mint földesur birtokaitól a 
terheket viseli, méltányos, hogy a kedvezményekben is ré­
szesüljön , s igy nagyobb jogokat úgysem igényelvén , bol­
tokat szabadon nyithat. annál is inkább, mert a dolgot ve­
szedelmesnek nem látván, az előre benne aggodalmat nem 
gerjeszt, mert abból még nem következtethetni, hogy a kor­
mány dohán;monopóliumot kíván behozni. Továbbá, a tiszti 
ügyészi hivatalnak meghagyatott, hogy minden lefolyó úrbéri 
perre nézve táblázatot készítvén , a per indítás idejét, milly 
állapotban létét ’s a pártfogó ügyvéd nevét kitevén, azt be­
mutatni tartozzék. Végre L. D. tiszteletbeli esküit arról vá- 
doltatván, hogy több nemnemes egyénnek a felől, mikint 
nemesi kiváltságok gyakorlatában léteznek, bizonyságleve­
let adóit, ’s ennek következtében ulilevelet nyertek , a vád 
vele közölteteti, és e tárgy abeli határozatra szolgáltatott 
alkalmat, miszerint ezentúl a nemesi jogok gyakorlatáról 
csak szolgabirák adhatnak bizonyítványt. Befejezésül egyik 
nyitrai gyógyszertár megvizsgáltatván, benne öbb hiány, és 
némelly orvosiszerek roszhalásuaknak tapasztaltaitok.miért is 
a gyógyszertar addig, még kezeltetése az e végett keresendő 
szakértő alkalmatos egyénre bízatni fog, rögtön bezáraték 
és az illető gyógyszerárus ügyészi keresel alá vétetnircndcl- 
teték. Úgy szinte II. A. végrehajtó sz.bírótól lelt eredeti per 
elorzásaért, valamint S. I.. esküit és II. F. ügyvéd is, mivel 
magokat egy váltólevélen, a nélkül hogy vagy a pénzt, vagy 
pedig az adós saját kezéveli aláírását látták volna , mint ta­
nuk aláírták, semmi birtokkal ellátva nem lévén, személyeik 
a megye házában fenyitö-törvényszéki határozat nyománi 
letartóztatásuk állal, kivevőn az előbbit, ki iránt közgyűlési 
végzéshez képest hasonló intézkedések már tétettek, a tár­
gyak eldöntéséig biztosítva lőnek. — Utolsó napon 21 tör­
vényszéki biró választatott, ’s pedig igen csekély kivétellel a 
távolink. — Kendkiv. közgyűlésünk jan. 2Ilkán lesz, törvény­
szék és törvénykezések mart. ijén két hétig, és évnegyedes 
közgyűlés mart. Ükén fognak tartatni.

GYÖK, TORNA és TRENCSINinegyék közgyűlésiről 
vett tudósitásit rendes levelezőinknek jövő számainkban 
közlendjük.

TEMESVÁR, jan. 12. F. hó I Okén tar Iá a városház te­
remében alapitó gyűlését a temcsvár-szegedi vaspálya-tár­
saság, Lonovics József Csanádi püspök ö cxcllja elnöklete 
alatt. Jelentők már c lapokban, mikép ö cxcllja szeretve 
tisztelt föpásztoruuk közlelkcsedésscl a (emesvár-szegedi 
vaspályatársaság védőjévé (protectorává) választatott; melly 
dísztisztet ö cxcllja, mint minden hasznosnak lelkes előmoz­
dítója , nemcsak örömmel elfogadta, hanem mindjárt a vál­
lalat bimbózásakor 10 részvényt alá is irt. - Az előleges gyű­
lések alkalmával választmány jelöltetett ki, melly az alap­
szabályokat kidolgozván, azokat az alapitó nagygyűlés elibe 
tcrjeszszc. Ezek már most készen lévén, a f. hó iOkei nagy­
gyűlésben — melly alkalommal a társaság magát alapítód ­
nak nyiivánilá — felolvastattak. Nem is igen találkoztak a 
választmányi munkálatban nehézségek, kivévén azon pontot, 
mellyben határozlalik: hogy nem minden részvény ad sza­
vazatot, hanem csak 5 egész részvény birtokosa bir egy sza­
vazattal. Ezen pont ellen többen kikellek , löleg azok közöl, 
kik nem bírtak 5 részvényt, és igy csak többen együtt ad­
hatlak volna 1 szavazatot; hivatkoztak ezek a törvényre s 
egyéb másra, de a többség megegyezett a választmány mun­
kálatával. A többire nézve , kevés módosítással, keresztül­
ment a választmányi alapszabályzat, melly annak utján fel 
fog ö felségének helybenhagyás végett terjesztetni. Ezekulán 
határozhatott: hogy a bánáti három megyék föisp. helytarlóji, 
Tetnes: b. Ambrozy Lajos, Torontáli Gyertyánfy. Krassó: Kiss 
ö mllgok legyenek a társaság rendes elnökei, ha I. i. vala - 
mellyik hátráltatnék . a másik vagy harmadik vigye az el­
nökséget. Választatott ezenkívül egy 30 tagból álló vezető 
választmány, melly elnökét maga választván, a munkálatok 
vezetésére rendellelvék ; azután egy magyar és egy német 
titok nők. A választmányi tagok megválasztása alkalmával 
Klein testvérek — kik a társaságnak olly szép ajánlatokat 
tettek — szinte szóba kerültek, a menny iben a többség által 
választmányi tagokká lenniük kell. Találkoztak azonban, kik 
ellenük azt vitatták . hogy még eddig részvényt valósággal 
alá nem írtak, és igy választmányi tagok nem lehetnek. Mire 
ő cxcllja azonnal Klein testvérek nevére egy részvényt vett, 
mire az egyik meg is válaszhatód. Már most váratik . hogy a 
temesi föisp. helyettes híjjá össze a választmányt elnök vá­
lasztására. Mi ha meglörténendik — talán a jövő héten — 
ez azonnal megkezdendi működését, és igy van alapos re­
mény, hogy a magyar Kánaánon nem sokára vaspálya vonul 
keresztül, annak roppant termékeit könnyű és olcsó áron 
fölfelé szállító.

JÓTKKONYCZÉLU TÁM7VIGAU1I JELENTÉS. At ipar- 
egyesületi rajztanodé iparos liatalsaga egy állandó rnjziskola ala- 
pitrisál. rajz tis építészi mintagyiijtemény szaporításai hitvrn ki

ezelul , ennek clómoiditáiári jővó hó 3kán a városi redoale te­
remében fényéi lénczvigalmal adand; me Ilynek pártolására a ha­
zai ipar s muveizet lelkes taraijai s a t. ez. tóvárosi kösómeg 
tisztelettel fclkeretnek — Jegyek a tauezvigalomra kaphatok : 
l.uell )l. illutszer-arus boltjában (Krislof-teren), Nádoiy litván 
poszto kereskedésében (vúcii utcaiban), Nagy Józsefnél az ipar- 
mútárban ; Szilágyi István gombkötőnél (ferencziek térén), Tóth 
Gáspár magyar szabóéul (urak utezabau Jankovics házban). Az 
iparegyesület szállásán a rajztanodéban es a lapok szerkesztő hi­
vatalában ii.

KÜLFÖLD.
Haussonville, franczia kamarai követ, a minislerium 

egyik legbuzgóbb hive, úgy látszik ennek kívánságára, kö­
rülményes iratban adja elő a spanyol házasságok történetét, 
mintegy előkészítve a közvéleményt az ezl illetendő kamarai 
ünnepélyes vitákra. A munkájában előadott tényekből kitet­
szik , hogy hivatalos oklevelek voltak kezében. Az ulrechti 
békekötés értékének , czéljának és alkalmazhatóságának fe­
szegesse után hiteles adatokat nyújt a franczia cabinet el­
járásáról is, tehát azon pontról, mellyrc az angol sajtó leg­
kivált támaszkodik e cabinet megtámadásaiban. Anglia és 
Franeziaország érdekei,úgymond, sokkal különbözőbbek Spa­
nyolországban, semhogy politikai és kereskedési tekintetben 
egy utón járhatnának. Ellenben n spanyol hcrczegasszonyok 
férjhezadásáuak kérdésében nemcsak kívánatos, hanem le­
hetséges is volt a két kormány egyessége, ’s azt egyik vagy 
másik vőlegény kizáralásának utján igyekeztek elérni. Ez utón 
Franeziaország telte az első lépéséseket, nyilvánítván, mikép 
a király egyik lia sem tart számot Isabella királyné kezére; 
erre Anglia a kóburgi herczeget mint Victoria királyné kö­
zel rokonát vonta vissza , ‘s igéré , hogy nem Bourbon-ház- 
ból való völegényjelöltet nem pártolnod, igy voltak a dolgok, 
midőn az angol királyné másodszor jött Énbe. Itt a két or­
szág külügyi ministerei Guizot ur és Aberdeen lord, szemé­
lyesen és részletesen értekeztek. Aberdeen lord nyíltan elis­
merte, hogy a franczia minislerium a magára vállalt kötele­
zettségek korlátái közt ténykedett, és Spanyolországiránii 
barátságos viszonyait nem bányászta ki Monlpensier hg je­
löltségének részére. Aberdeen lord még tovább ment és be­
leegyezett a franczia királyi család azon kívánságába , hogy 
Fuisa inliinsnét Monlpensier hg vegye nőül, de olly kikötés­
sel, hogy ez Isabella királyné férjhezmenése után, és miután 
Spanyolországot trónörökössel ajándékozná meg, történjék.
E conferencziák folyamában Guizot ur egy kikötést lelt ’s azt 
Aberdeen lord elfogadta. T i. határozottan kikütülte Guizot 
ur, hogy ha valaha a kóburgi herczeggeli házasság akár az 
angol eabinelnek nem elegendő ellenzése, akár valamelly 
más módon mutatkoznék megtörténendőnek, Franeziaország 
minden kötelezettség alól feloldódnak tekintendné magát. ’s 
feljogosítottnak, nemcsak az iufausnénak, hanem magának 
a királynénak is kezét kérhetni. E nyilatkozat Londonba 
emlékirat alakjában küldetett 1846 elején Jarnac gróf fran­
czia ügyviselőhez, és küzülletett Aberdeen lorddal is. Más­
részt Bresson gróf franczia követnek Madridba megküldet­
tek az emlékiratban érintett esetben követendő utasítások. A 
franez a cabinet e nyilatkozata, mond Haussonville. csak­
hamar hasznos elövigyázalnak mutatkozott. Mert mialatt az 
angol cabinet híven teljesilclte kötelezettségeit, külföldön 
lévő ügynöki és azon személyek, kikről mindig az volt 'a 
közönséges vélemény, hogy önakaratukat szokták követni 
(értsd Krisztina királynét, kiről az ellenfél azt hiszi, hogy a 
franczia kormány javaslatára ámította el a kóburgi herczeget, 
hogy Isabella kezét megkérje) épen ellenkezően cselekedtek. 
Az t846ki tavasz derekán már csaknem győzedelmesked­
tek is. Azonban Aberdeen lord annyira tisztelte az Kuben 
elvállalt kötelességeket, hogy a franczia ininsleriumnak egy­
szerre jött tudtára c váratlan lépés, llulwet ur angol követ­
nek Madridban avatottságával, és az éhez küldött intéssel, 
hogy illyelén javaslatot többé ne pártoljon. Nemsokára e 
közbejött esel után a lory cabinet visszavonult, ’s a whigek- 
kel Palmerston lord lépett hivatalra. Az okosság a franczia 
m nisleriumnak az uj angol cabinet indulatát kitudni, javasiá. 
Erre természetes alkalom ajánlkozott. A franczia ügyviselő 
oda utasíthatott. javasolná Palmerstonnak, hogy Anglia és 
Franeziaország együtt ajánlják a spanyol kormánynak Fran­
cisco de Paula infans két fiait, mint már egyedül hátralevő 
jelölteket a Bourboni házból. Palmerston lord válaszát spa­
nyol politikája próbaköve gyanánt vélték tekintendőnek. 
Ez azonban már előre látható volt egy közleményből, 
mellyel az uj angol követ Parisban, Normanby lord a 
franczia kormánynak ludlul adni utasittaték. E közlemény a 
Bulwer urnák Madridba küldött utasítás kivonatából állott. 
Ebben az mondatott, hogy Isabella számára már csak há­
rom jelölt lehetséges: a kóburgi hcrczcg és dón Francisco 
két fia , ’s hogy Anglia mindhármat egyaránt pártolja. A kó­
burgi hcrczeg most először állott első vonalban. Ezután meg­
jött a közös javaslásra adott felelet is Londonból. Ebben a 
Franeziaország által felállított két jelöltnek csak egyike nyil­
váníttatott alkalmasnak , t. i. Enrique infans , ki akkor Brüs- 
selbcn Isabella királyné kormányával nyílt meghasonlott- 
ságban , egyszersmind az Anglia által gyámolított progres- 
sista párt kikiáltott jelöltje volt. A kóburgi herczeget tehát, 
kit Angliának , a felvállalt kötelesség szerint soha sem kel­
lett volna támogatni, Palmerston lord váratlanul, hivatalosan 
első vonalba tette, másrészt pediiz a franczia Javaslatot mel­
lőző;. Miután pedig Enrique in fans! a spanyol kormány 
semmi esetre nem fogadla volna cl, bízvást azt lehetett kö­
vetkeztetni , hogy Palmerston lord, minden más kérők el- 
mcllözése után, a madridi udvari a kóburgi hcrczeg válasz­
tására akarta késztetni Az emlékiratban fellelt esett beál­
lott. Franeziaország tehát visszanyerte teljes jogát és sza­
badságát, ’s ezekkel élvén, a két házasság a tudva levő 
módon köt’etelt meg. — Így adja elő a dolgot a franczia mi-
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nistcrium Hatissonville tir személyében, 's már most várjuk 
bt>. hogyan fognak az angol parlamentben a nyilatkozások 
ás a nyilvánítandó okiratok hangzani.

NAGYBltlTANMA. A Times egy idő óta Castlereagh 
lordnak . angol követnek a bécsi eongressusnál, Lengyelor­
szág és hrakó ügyeire vonatkozó , eddig nyomtatásban meg 
meg nem jelent leveleit bocsátja közre, mellyek a jelen kö­
rülmények közt nagy érdeküek. Londonderry marquis . a 
boldogult követ öcscsc , ellenszólott ezen közrebocsátásnak . 
sajnosnak mondván . hogy a jelen lengyel crisisben ama be­
cses sürgönyük Castlereagh lord családja es barátainak fel­
hatalmazása nélkül olly hibás es töredékes alakban nyilvá­
níttatnak. A Times erre azt feleli, hogy ha amaz oklevelek 
a fordítás miatt kissé tökéletlenek, nyomassa azokat a mar­
quis tiszta eredetiségükben. K levelezés a lordnak úgy is 
több becsületére válik . mint életének egynél több más po­
litikai cselekedetei. 1 rquhart Dávid. Palmerston kiengesz- 
teihellen ellensége a M. l’ostban neve aláírásával hirdeti. 
hogy e levelezést maga a kiiliigyek ministere küldötte meg 
a Timesnek. még pedig olly czélból. hogy régi szokása sze­
rint . bajos pillanatokban orosz-szereletel elpalástolja. Az 
eddig nyilvánított 10 levélből az derül ki, hogy a nagy sla- , 
tusférfiu aggódott a veszedelem felett. melly Oroszországnak 
nagyobbodásából, legközelebb elfoglalásai állal Finnland- ; 
ban 's Moldva és Persiaban , és négy millió emberrel! sza­
porodóból a szomszéd-statusokra eredeti; és olly véle- ! 
ményben volt, hogy jövendőben Ausztria és I Oroszország 
fővárosai folytonosan ki lesznek téve orosz hadseregek meg­
közelítésének. 11a az orosz politika czélján még kételkedhet­
nénk . mond a kölni hírlap . újév óla adni szokott egyik ve- ; 
zérczikkében, elég lenne egy oklevelet kézhez vennünk, 
mellyből annak szellemét tökéletesen átláthatjuk. ’S ez az 
emlékirat. mellyel Pozzo di Borgo (orosz követ a bécsi con- j

gressusnál) iSISben Sándor czár elé (erjesztett, 's mellyben 
többek közt ez áll: „Lengyelországnak, mint nemzetnek, 
eltörlése . csaknem egyedül teszi az orosz politika egész 
újabb történetét. A foglalási rendszer Törökország irányá­
ban csak területi eredményeket nyújtott, és egészen aláren­
delendő a nyugoti foglalásoknak. Lengyelország meghódi 
tása tőkép olly czélból eszközöltetett, hogy Oroszország vi- 

i szonyni Kuropa irányában szaporodjanak, és hogy erejének,
1 talentumának nagyobb mező, magasztosabb színpad nyuj- 

tassék . büszkesége, szenvedélye és érdekei kielégittessenek.

EHANCZIAORSZÁG. Par is, jatt. II. Lajos Filep meg- 
elégedhelik fogadtatásával a kamarában. A trónbeszéd fel­
olvasásakor a Montpensier hg házasságára vonatkozó pon­
tot különös élénkséggel olvasta , kivált annak végszavait; 
mire nehány hang az első tetszést nyilvánítván az egész ka- 

; mura éljenre fakadt. A Ívrakó bekeblezését illető pontot is 
különösen vontatva olvasta a király s a „szerződések megsér­
tése ' szavakat nyomatékosan ejtette ki. Normanby lord je­
len volta diplomaták páholyában a többi idegen követek közt,
I’s jelenléte, valamint Montpensier hgnőé, ki a királyné ol­
dalán ült és egyszerűsége '.< kellemc által minden szemet 
magára vont. közfigyelmet gerjesztettek.

Januar elején Sir Thomas Wyse, angol kincstári lord és 
parlamenti tag, és s. Charles Granville az angol ministeri 
tanács litoknoka, Parisban megérkezvén jan. 9én Guizot úrral 
hosszas értekezésük volt, hir szerint az angol-franczia 
egyetértés helyreállítását illető.

Normanby lord jan. Bán adta első téli estélyét. A jelen- 
volt kamarai követek többnyire ellenzékiek voltak. Mólé és 
Thiers urak is jelen voltak, Guizot ur hijánzolt.

látszik, hogy a kormány a vámvédlet elvét elhagyta, 's hogy 
az eddig tiltó't czikkek magas vám alatt bebocsáttatni fog­
nak. Azon kikötők, mellyekre a szabad kereskedési társulat 
fökép tartott számot, Bordeaux! kivéve, különféle vélemé- 
nyüek e kérdésben , mert a tengerészek a szabad concur- 
rentiától tartanak. Az egész tengerészet különben is napról 
napra hanyatlik. Egyébiránt a kamarák megnyitása az érde­
keket , bármi Ily nagyok legyenek, háttérbe szoritandja, és a 
felirati heves viták minden egyebet másodrendűvé leendnek. 
Eddig a közhangulat még nyugolt, legalább Parisban; azonban 
a vidéki követek sokkal szenvedélyesebb légkörből jőnek, ’s 
a kamarai szónokok végre az itteni tespedséget is felélesztik.

PORTUGÁLIA. Angol lapok valósulását közük azon hír­
nek , hogy Gazai tábornok a Macdonald vezérelte migueüs- 
tákat megverte és Bragából elűzte. A coimbrai helyhatóság 
nem akart das Anlassal tartani, s ezt Saldanha e városból 
is kiszorította. Mintegy 90 pártos szökött ismét át a forra­
dalmiak táborából. Schwalbach tábornok Europa felé nyo­
mult 's bevételét bizonyosnak tartotta A torresvedrasi csa­
tavesztés hírére a lázadók guerillái minden irányban haza 
szokdöstek. A forradalom jan. lién végvonaglásokban volt.

AZSIA. A Timesnek Trapezuntból azt írják, hogy a 
cholera Európához a fekete tengerhez vezető karaván uta­
kon, más irányban pedig az Euphrat és a Tigris folyamok 
mentiben közeledik. Tehát két oldalról fenyeget bennünket 
a veszély. Úgy látszik a járványkor jelenleg olly dü­
hösen harapózik el . hogy magát sem a hideg által feltartóz­
tatni nem hagyja , sem a magos fekvésű városokat meg nem 
kíméli.

Paris, jan. 9. A szabad kereskedés barátainak gyű­
lései sok zaj után csekély benyomást okoztak; azonban úgy

Gr. Dessewffy Emil vezérlete mellett szerkeszti 
Szenvey József.

(Szerkesztőségi szállás urt-utcza Horváth-ház 549d. sí. a. Gern)

Hivatalos tudósítások.
(O(4S) Bírói árverés.

Azon nemesi curialis liáz, melly Némediben t. ns. Tolna vmegyc helységében létezik, a néhai Bus 
Erzsébet módi közt történendő osztály és erre vonatkozó bitói Ítéletek következtében a’ folyó I817ik évi 
ayrd tihlik napján a' hozzá tartozó nagyobbszerii udvar-telekkel, kerttel és épületekkel együtt nyilvános 
árverés utján eladandó. — Költ Ozorán januar lókén 1817.

Miltenberger Miklós táblaimé, 
mint a’ választottsági és oszloztaló bíróság által megbízott végrehajtó.

(303) Mandl testvérek elleni esödper. (2>3)
A869G. Pest város tanácsának jelentése szerint Mandl testvérek ellen rendelt csődpörbcn az illető

hitelezők megjelenésére 1847dik évi januar 2fidike tűzetett ki határidőül, ’s tömeggondnokká Slrasser 
Salamon, perügyelővé pedid Barabás Dániel bites ügyvéd neveztetett Mi is ezennel kihirdettetik. Kell 
karácson hó nádikén Isi ti.

(28) Hirdet é s. (2, 3)

(3°0 Prix Antal elleni esödper. (2>3)
48697. Pest város tanácsa Prix Antal ellen rendelt csődpörbcn a’ hitelezők megjelenésére 1847dik

napjan 
név

Melly szerint a' nagy-váradi kir. kamarai uradalom részéről ib'mlik évi februarius hónap 23dik 
íján tartandó nyilvános árverés utján, ezen lek. nemes Bihar megyében helyheztetelt ’s <V fentebb 
fezeit kincstári uradalomhoz tartozó e’ következő haszonvételek u. m. 1) kir. kamarai Wáralya

évi januar 25dik napjára kitűzött határidőt országszerte kihirdeltetni kérvén, ennélfogvást a’ kitűzött határnap 
körileg azzal hirdettetik ki, miszerint a kérdéses csődpörben tömeggondnokká Ivoszgleba Antal, perügyelővé 
pedig Káth Károly hites ügyvéd neveztetett. Kelt Karácson hó 22dilién 1846.

mezővárosában az úgy nevezett Villányi korcsma. 2) A la porti magtár vagy granarium. 3) A várban levő 
raktár vagy depositorium, és V) csak ugyan a’ várban leül magtár vagy granarium, Ib'iTdik évi november 
1 —sö napjától számitan dó három folyvást következő cvre a’ többet Ígérőknek a nagyméltóságu magyar 
kir. udvari kincstárnak jóvá hagyására haszonbérbe fognak adatni. .Mellyhoz képest a’ bérleni szándékozók 
a‘ mondott napon Welenczén délelőtti órákban a’ kormányzó kamarai ügyvédi hivatal iro-teremében tar­
tandó nyilvános árverésre az 1-sőre nézve 1 1 p. frtnyi — 2-ra nézve 9 Irinyi, a 3-ra nezvé 3 p. frtnyi 
és a’ 4-re nézve 12 p. frtnyi bánatpénzzel ellátva meghivatnak, — hol is az árverési — úgy 
feltételeket is jó előre mindenkor megtudhatni. — Kelt Welenczén december 6kán 1816.

(306) Leitner Mihály elleni esödper (2> 3)
4S699. Best város tanácsa felírása szeriül Leitner Mihály cs Anna hitestársak hitelezői csődületének 

határnapja 18’i7dik évi januar 2(idikára tűzetvén ki, ’s lömeggondnokká Barabás Dániel, perügyelővé pedig 
Décsey Lajos hites ügyvéd neveztetvén; ugyanez kihirdettetik Kelt Karácson hó 22dikén 1846.

szerződési (292)

(29) Y t ti t ii r x é Y s z e k í I z v s. (2, 3)

Ns. Nyílra megyében kebelezett Vecze helységből megszökött Rosenfeld Ignacz izraelitának jelenlegi 
tartózkodása nem tudatván, neki, mint Wimmer József állal ellene viszkcrcseiüeg 1(17 p. II 2ti krnvi váltó— 
uss/lel iránt indított vállóperbeli panaszlottnak a’ pozsonyi e. b. kir. vltszék előtti megjelenésre a X llk.I állóperbeli panaszlottnak a póz:
II. r. 21 'ülik §-hoz. képest 1817. évi február hó ükén d. e. 9 órája olly kép tüzelik ki határnapul, hogy 
ha ezen idézés következtében a’ kitűzött napra személyesen, vagy törv. ügyvéde által meg nem jelenne, 
c" viszek neki a’ felhívott törvény §-hoz képest Gyurikovics Ferencz v.iigyvédet ezennel gondnokul ren­
delvén a’ pert épen úgy, mintha jelen idézés kézhez szolgáltatott volna, tárgyalandja.

Pozsonyi kir. e. b. váliótörvényszék 1816. évi december 3 lkon.

(293) hirdetmény.
272>I 272>2. Abauj vármegye Szirmay Istvánnak folyamodása következtében egy 1804. .évi július 

ifikén 2300 firól váltó ezédulában kiadott, ’s' a’ mondott folyamodót szenvcdőleg, Szobonya Abraliámot 
pedig keresöleg illelő már kifizetett, de kitáblázás elölt elveszett kötelezvényt megsemmisítése tekintetéből 
— tovább gróf Csáky Tivadarné született Boldly Klara folyamodása kü\elheztében a most említett lolya- 
modó grófné kézírásával’s pecsétjével ellátott és szobájából ellopott két darab negyed részre összvoliajlutt 
lel ív papirosainak megsemmisítését országszerte azért kihirdettelni kérvén, ne hogy ezen ellopott papirosok 
ellene készítendő hamis kötelezvényekül szolgálhassanak; ennélfugvást az clölérinlell eltévedi kötelezvény 
megsemmisítése tekintetéből, 's á kérdéses két darab papiros is a' fenkilelt őzéiből körszerle kihirdettetik. 
Kelt Karácson hó 1-jén IStti.

Megsemmisítési (1,3)

(29Y) Müller Tivadar elleni esödper.
27721. Temesvár város tanácsa jelentése szerint, Müller Tivadar voll helybeli

0,3)
színház igazgató

hitelezői csődületének határnapja I8l7dik évi február 10, II, 1 Lidikére tiieztvén ki. 's tömeggondnokká 
Kraul György tanácsnok, perügyelővé pedig Petrovits Pál aiügyész neveztetvén: ugyanez kihirdettetik. 
Kell Karácson hó ladikén 1846.

(295^ Raczersdorler Samu elleni esödper. (U 3)
■4siG7. Pozsony vármegye csődtörvény-székének felírása szerint Raczersdorfer Samu pozsony-várallyai 

ila hitelezői csődületének határnapja Í8l7dik évi marlius 2(tikára tüzelvén ki, 's tömeggondnokkáizraelita
Nagy Leander, perügyelővé pedig Pciőcz Sándor közaliigyész neveztetvén 
Karácson hó ladikén Is 16

tömeggondnokká 
ugyanez kihirdettetik. Kell

t28® Tersztyánszky Zsigmond elleni csődper. 0,3)
•4817 V Nógrád vármegye csődtörvény székének felírása szerinl Tersztyánszky Zsigmond hitelezői 

csődületének határnapja 18,47. évi marlius 29dikére tüzelvén ki. tömeggondnokká Veres József láblahiró,
perügyelövé pedig /.aduba Adám hites ügyész neveztetvén: ugyanez kihirdeiietik. Kelt Karácson hó 15. I'iti. 

(298) Részvények megsemmisítése. CL 3>
■42033. Pest város tanácsa felírásának következtében a' magyar kereskedelmi társaság — Maklárv 
ztől Pesten közelebbi János fövéleli országos vásár alkalmával ellopott 31 »8 és 309. számok alattiFerenczlől resten közelebbi János fövéleli országos vásár alkalmával ellopott 

részvényeinek megsemmisilése kunszerié közhírré lélelik. Kell Sz. Andiás hó Jkán Isid.

Liebmann Adolf elleni esödper.

Kroraasz (2, 3)örincz elleni esödper.
17162. Pozsony vármegye törvényszékének jelentése szerint Kromasz Lőrincz pozsony-várallyai 

mészáros mester liilclezői csődületének haiárnapja I817dik évi február l-jére tűzetvén ki, 's tömeggond­
nokká Nagy Leander, perügyelővé pedig Vermes Móricz köz aiügyész neveztetvén: ugyanez kihirdettetik. 
licit Karácson hó Ildikén is 16.

(2 Lindner József elleni esödper. (3, 3)
41374. Pozsony vármegye jelentése szerint, Pozsony-Váralja mezőváros tanácsa által Lindner József 

odavaló polgár és serföző mester hitelezőinek csődületére 1847dik évi januar 27dik napja tűzetvén ki 
megjelenési határidői, ideiglenes tömeggondnokká Rauscher József tanácsnok, perügyelővé pedig Medveczky 
Dániel bites ügyvéd neveztettek. Mi is szokott mód szerint kihirdettetik. Kelt Sz. András hó 17kén 1846.

E mlékezteté s.
Szükségesnek látom a’ még I832óik évben az egyesült buda pesti német hírlapokban, — januar 

ókén I2kén és Ifikén köröztetett következő jelentésemet újólag emlékezetbe hozni:
..Néhai ipám Hertz Jakab halála után, kivel Hertz J. és Pollack M. nevű kereskedési czim alatt csak 

nem 20 folytonos éven át társasági ügy szövetkezésben állottam, kötelesnek érzem magamat ezennel és 
a’ már közzétett különös körlevelem folytán is kijelenteni, miszerint a’ fenérinlett kereskedési czimet 
czenlul is annál inkább meg fogom tartani, mivel hogy itt helyütt még egy más Polláck Márk nevű keres­
kedő is lélez, melly név egyenlőség igen könnyen némi tévedésekre, ’s kellemetlen félreértésekre szol­
gálhatna alkalmát; mi okból kinyilatkoztatom egyszersmind, hogy ép’ azért 's minden netalán! tévedések 
elkerülése végett saját nevem alatt egyedül semminemű kereskedési ügyeket és kötelezettségeket vállalni 
soha nem fogok.“

Midőn tehát erről illő tudomást venni újólag és isméiéivé kérnék, még meg kell jegyeznem, hogy 
a' fenebbi jelentésnek mai napig mindenekben szigorúan eleget lettem; ’s valamint eddig egyedüli nevein 
alalt semminemű kereskedési kötelezettségeket soha el nem vállaltam, úgy ezentúl sem váüalandok el, 
’s végtére hogy fentérintett Hcrlz J. és Pollack M.-féle kereskedési czimemet a’ nem régiben itthelyütl 
létre jött kir. szab. nagykereskedési testűiéibe mint alapiló lag be is igtattaltam.

Pesten januárban 1847. Polláck Márk.
Hertz J. és Polláck M.-féle kir. szab. nagykereskedési 

(23) (2,3) czim alatt, váczi-utcza 14. sz. a.

(53, (i, 2,Y áltó — eladás.
Egy 30 p. firól szóló, folyó jan. hó 1-jén lejárt, 

Nemes László h. ügyvéd által elfogadott váltó illendő 
áron eladatik. Bővebb értesítést nyerhetni kalap-utcza 
211. sz. alatt 2dik emelet 12dik számú ajtóba.

(■") Csődület. (j> 3J
T, Csongrád megyében kebelezett Szentes váró

sában a' mérnöki hivatal megüresiilvén, azon hivatalnak 
csődület utján betöltése folyó 1847dik évi február hó 
22dik napjára kiliizctik. Melly hivatalt elvállalni kívánók 
mérnöki oklevelük, ’s i ddig szerzett tapasztalásukról! 
bizonyítványaik hiteles másoltjával ellátandó kérelmü­
ket nevezett város főbírói hivatalához bérmentesen■18693. Pest város tanácsa jelentése szerinl Liebmann Adolf hitelezőt csődületének határnapja 

1847. évi február Iákére tűzetvén ki. s lömeggondnokká Blau Jakab, pcrügyelóvé pedig Cserepes Ferencz I megküldjék. A’ mérnök évi fizetése 3oO p. forint, lak— 
hites ügyvéd neveztetvén; ugyanez kihirdettetik. hell Karácson hú 22dikén Is 16. 1 bérbe 60 p. forint. Egyes lakosok peres ügyeiben!

kiküldetésekor, ugyan azok által fizetendőleg a’ város­
ban, ’s szőlőkben t pengő forint, a’ tanya földeken 
2 p. forint napi díj.

(35) E (3, 3)adó lovak.
Két mcklenburgi pej kocsi-ló szabad kézből eladó. 

A’ közelebbi széntér „két török“-höz czimzett házban 
tső emel. a’ lépcsőn balra megtudható.

M agya r
Alolirt nagykereskedésében a’ legjobb minőségű 

valódi ó magyarán borok tiz akósnyi hordókban a’ 
legjutányosb áron kaphatók

Lőwy B. G.
3 korona-uleza 102. sz. a.

ti a fo o in a á r váltó sarasok ban.
Tisztabúza Kétszeres Rozs Árpa Zab Kukoricza

Pesten, Jan. 19. (pesti m.) 300—330 —---- -250- 105-115 ___ 190-205
Győrön, 2. (pozs. m.) 210—140 i 50—165 140-160 110-120 70- 75 120-125
Veszprémben, 15. 180-200 165-173 155-160 90-100 70- 72 112-115
Temesváron, 8. I9S-2ÍS ------— ----— -120- -82 — -135-
Mosonyban, n 11. 170-217 ------— 140-164 90-112 71- 61 106-128
N.-szombalban, „ 12. 171-19) ------— 152-160 116-120 73- 76
Pozsonyban, „ 12. 190-204 ------— -160- 110-118 75— 82 -135-
Miskolczon, 13. n n 205-210 175-180 165-170 135-166 61- 65 160-165

Statu papiroson és részvények arkelere.
Bécs, jan. tékán 1847. 5 poént st. köt. 108*/» fi p. 

4 poént. st. köt. 99 fi 3 pcent st. köt. 72 fi 1834kl 
st. köles. (500 fi) 787 /, fi 1839ki (250 fi) 297 fi. 
1839ki (50 fi) 59 fi. Bankrészvények darabja 
1568 fi. Pesti középp. vasút (100 fi) 100 > fi. Nagy- 
szombati (100 fi) — fi. Pesti lánczhid-részvény 
(100 fi) — fi. - Gőzhajó részv. (500 fi) 688 
fi. — Kszterházy-sorsjegy 62 fi. p. p.

DunavízaHás.
Budán jan. 20kán regg. 8 ói. 5' 7" 6"' 0 fölött.
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Ént téri a-házasok.
Budán jin. iIlkán: 1. 88. 78. 71. 59. 
Bécsben jan. 9kén: 26. 62. 10. 2. 7i. 
Kassán jan. Okén: 64. 52. 59. 7. 68

Nemzeti színház
Jan. 2Ukán szerdán: (á színház zárva.) 
Jan. 21 kén: Lammcrmoorl 

Komoly opera.

1 ulajdonos Borsos M á Nyomtatja Länderer Uc c ke na st Pesten

izrsm&m

AL'FSCII 
lSebst seci 
Schott un

esetné
A mc 

esküvők
Mi te 

ségben , 
ért, az c 
folyamat!] 
nz össsee 
zár-épült 
kor főj la I 
han , hol 
tovább fe 
ve, az u 
kodását t 
magasb fi 
küvés kül 
már félév 
csapszéke 
az ingyei 
mint tan 
hazafiul c 
értettek 
németek 
nz o segt 
jobbágy 
igértetik 
kissé got 
az oktale 
kecseglci 
meszelök 
szony (í 
jobbágya 
varokkal 
uraságan 
tisztviseb


